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2.1.3 Dánsko 

Prvek národního testování se v dánském vzdělávacím systému objevuje od roku 2006 v návaznosti na 
doporučení OECD. Na základě rozhodnutí dánského parlamentu byly od roku 2006 utvářeny první testy, 
které byly pilotně ověřovány v roce 2007. V tomto směru se však objevily zásadní problémy se skutečností, 
že vytvořené položky testů obsahově neměřily to, co měřit měly. Z tohoto důvodu byly v roce 2009 
vyvíjeny nové položky, které vytvořily prostor pro zahájení národního testování v roce 2010  
(viz Shewbridge et al. 2011). Dánské národní testování probíhá celkem v 7 předmětech, přičemž pro 
dánský jazyk a matematiku je testování častější (viz tabulka 2-4). Zároveň je rozlišeno mezi deseti 
povinnými a dvěma nepovinnými testováními. Poznamenejme, že nepovinné testování se týká rovněž 
dánského jazyka jako druhého jazyka (viz Wandall 2011). 

 

Tabulka 2-4: Národní testování žáků dánského základního a nižšího středního vzdělávání 

Předmět Rok 1 Rok 2 Rok 3 Rok 4 Rok 5 Rok 6 Rok 7 Rok 8 Rok 9 

Dánský jazyk  X  X  X  X  

Matematika   X   X    

Anglický jazyk       X   

Geografie        X  

Biologie        X  

Fyzika/chemie        X  

Sekundární jazyk          
Pozn.: Křížkem je označeno povinné testování, modrou šrafou nepovinné testování. 
Pozn.: Sekundární jazyk je dánský jazyk pro obyvatele Dánska jiného jazykového původu. 
Zdroj: Wandall (2011) 

 

Metodické aspekty dánského národního testování lze charakterizovat následujícím způsobem  
(viz Wandall 2011, Shewbridge et al. 2011): 

 

1. Vývoj testu 

Výchozím bodem pro tvorbu testů jsou národní vzdělávací cíle jednotlivých předmětů, které se rozpadají 
do profilových oblastí (např. čísla a algebra, geometrie, využití pro matematiku). Pro jednotlivé národní 
vzdělávací cíle profilových oblastí je konstruováno cca 180 multi-choice testových položek. Každý rok je 
obměňováno zhruba 10 % položek. O souladu testových položek a národních vzdělávacích cílů 
profilových oblastí rozhoduje expertní panel. Současně je při tvorbě testových položek respektována 
různorodá schopnost žáků zodpovědět dané položky a na základě této úvahy je definováno pět skupin 
výkonnosti. V tomto ohledu je stanoveno, aby pro každou z pěti výkonnostních skupin bylo vytvořeno 
minimálně 20 testových položek. Zvolený model tvorby testových položek je však spojen se dvěma 
problémy v podobě: 

- nejasného obsahu testových položek ve vztahu k chybějícímu dánskému kurikulu, 
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- omezené schopnosti hodnotit komplexní charakter procesu učení omezením formy testových 
položek na multi-choice výběr. 

Výsledné utváření testů je ovlivněno jednak počítačovým založením testování a jednak adaptační povahou 
testů. Adaptační povaha testů znamená, že výsledky žáků postupně konvergují k odpovídající hodnotě. 
Tohoto je dosaženo prostřednictvím různé obtížnosti položek testů. Primárně je žákovi generována 
položka testu, která má průměrnou obtížnost. Pokud žák odpoví položku testu správně, je mu 
automaticky generována položka s vyšší obtížnosti. Naopak v případě chybné odpovědi je generována 
položka s nižším stupněm obtížnosti. Položky testu jsou tak generovány v návaznosti na předchozí 
odpovědi žáků. 

Kvalita položek testů je ověřována na pilotním vzorku 500-700 žáků. Na základě jejich odpovědí je 
stanovena obtížnost jednotlivých položek a následně jsou analyzovány odpovědi žáků vzhledem 
k parametrům Raschova modelu. Tímto způsobem jsou vybrány ty položky, které naplňují předpoklady 
modelu a adekvátně diferencují odpovědi v rámci vztahů obtížnosti položky a dovednosti žáků. 
Poznamenejme, že cca polovina pilotně ověřovaných položek není do národního testování zařazena. 

 

2. Administrace testu 

Dánský systém národního testování je plně počítačově založený systém, kdy odpovědi jsou zadávány 
online přes internetové rozhraní. Učitel a žáci se k testování přihlašují prostřednictvím jedinečného 
identifikačního čísla, přičemž najednou se může připojit maximálně 6 000 uživatelů. Během testování má 
žák 45 minut na to, aby vyplnil co nejvíce položek testů. Test probíhá v období únor-duben příslušeného 
roku, a učitelé mají možnost rezervovat sloty pro testování svých tříd. Vedle toho mají učitelé a jejich žáci 
možnost zkušebních nepovinných testů, které nabízí příležitost sledovat pokrok ve výsledcích žáků 
v krátkém časovém období. 

Průběh testování vychází z výše charakterizované adaptační povahy testů, kdy žák zpracovává úkoly 
jednotlivých položek, přičemž automaticky je přepočítána hodnota ukazatele dovedností žáka. 
V návaznosti na získanou hodnotu jsou žákovi přiřazeny další položky testu, přičemž algoritmus postupu 
testování automaticky přepočítává výkonnost žáka podle jeho odpovědí. Současně je počítána statistická 
chyba tak, aby byla zajištěna informace o vypovídající schopnosti dosažených výsledků. Platí, že více 
zodpovězených položek testu poskytuje lepší odhad výsledků žáka. Poznamenejme, že v rámci pořadí 
položek není respektováno vymezení profilových oblastí jednotlivých předmětů – položky jsou 
generovány postupně napříč profilovými oblastmi. S ohledem na low-stake charakter testování není 
v průběhu testu vyloučen zásah učitele101. 

 

3. Vyhodnocení testu 

Oprava a vyhodnocení testů je realizováno na bázi počítačového zpracování, kdy jsou výsledky 
generovány automaticky tak, aby cílové skupiny měly zpětnou vazbu na druhý den. Výsledky žáků jsou 
poskytovány souhrnně i vzhledem k jednotlivým profilovým oblastem a položkám testů. Souhrnné 
výsledky jsou zpracovány ve dvou podobách: 

                                                           
101 Například možnost prodloužit časovou dobu realizace v případě, že není vyplněn dostatečný počet položek 
pro statisticky podloženou informaci o výkonnosti žáků 
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